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Επιμέρους Θεματικές Ενότητες/Υποενότητες:
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Τίτλος προγράμματος: Ο δικός μας τίτλος:
«Μικροί εξερευνητές-Νεροπειράματα!»



Στόχοι Σχεδίου Δράσης

Βασικός σκοπός του θεματικού κύκλου είναι η κατανόηση από
μέρους των παιδιών του φαινομένου του κύκλου του νερού ή
αλλιώς του υδρολογικού κύκλου, που λειτουργεί εδώ και
δισεκατομμύρια χρόνια.
Το νερό είναι πολύτιμο για τη ζωή μας κι αναπόσπαστο στοιχείο
της καθημερινότητάς μας και αποτελεί ένα από τα πιο προσφιλή
και οικεία θέματα των μαθητών/τριών στο Νηπιαγωγείο, που
δίνει πολλές ευκαιρίες διερεύνησης, παρατήρησης,
δράσης/παιχνιδιού και ευαισθητοποίησης.

Ειδικότερα οι στόχοι του προγράμματος είναι:
- Να γνωρίσουν τα παιδιά και να κατανοήσουν τον κύκλο του
νερού.
- Να γνωρίσουν τις καταστάσεις του νερού: υγρή , στερεή και
αέρια.
- Να κατανοήσουν τη σπουδαιότητα του νερού στη ζωή μας .
- Να καλλιεργηθεί η περιβαλλοντική τους συνείδηση και να
μάθουν να σέβονται και να προστατεύουν το φυσικό περιβάλλον
στο οποίο ζουν και τον υδάτινο κόσμο.
- Να γνωρίσουν πού υπάρχει νερό (λίμνες, ποτάμια… ) και πού
μπορούμε να βρούμε πόσιμο νερό (σπίτια , θερμοκήπια ).
- Να πειραματιστούν (π.χ. επίπλευση – βύθιση, διαλυτότητα ή
μη) και να εκφράζουν προφορικά τις προβλέψεις τους, τις
εκτιμήσεις τους και τα συμπεράσματά τους.
- Να μάθουν ποιά ζώα ζουν στα υδάτινα οικοσυστήματα και να
συνειδητοποιήσουν τη σημασία των υδροβιοτόπων για τη ζωή
τους .
- Να προβληματιστούν και να γνωρίσουν τους κινδύνους για την
υγεία τους από την έλλειψη νερού ή από την κατανάλωση
μολυσμένου νερού.
- Να κατανοήσουν ότι η ποσότητα του πόσιμου νερού που
έχουμε στη διάθεσή μας, λιγοστεύει.
- Να εκφράζουν τις απόψεις τους και να συμμετέχουν ενεργά στο
σχεδιασμό των δραστηριοτήτων.
- Να εμπλακούν σε δραστηριότητες, που αφορούν στη σωστή
διαχείριση του νερού στην καθημερινή τους ζωή.
- Να εμπλουτιστεί το λεξιλόγιό τους και οι γνωστικοί τους
ορίζοντες .
- Να μάθουν να συνεργάζονται.
- Να εκφραστούν ελεύθερα μέσα από τα εικαστικά και τη
θεατρική αγωγή. Να αισθανθούν τη χαρά της προσωπικής
δημιουργίας , μέσα από ποικίλες καλλιτεχνικές δραστηριότητε .
- Να έρθουν σε επαφή με σχετικά κείμενα: ποιήματα , εικονόλεξα
, παραμύθια, που σχετίζονται με το νερό.
- Να ψυχαγωγηθούν και να διασκεδάσουν με τα τραγούδια, τους
χορούς, τη μουσική, κλπ
- Η καλλιέργεια δεξιοτήτων που υποστηρίζουν την ευρύτερη
γνωστική ανάπτυξη, δίνοντας έμφαση στον πειραματισμό και την
αυτενεργό συμμετοχή, προωθώντας τον προβληματισμό και τη
διερεύνηση όσον αφορά το νερό.



Η προσέγγιση της θεματικής θα είναι κατά κύριο λόγο
διαθεματική και θα γίνει προσπάθεια να εμπλακούν σε αυτή όλα
τα γνωστικά αντικείμενα του Νηπιαγωγείου (Γλώσσα,
Μαθηματικά, Αισθητική Αγωγή, Φυσικό και Ανθρωπογενές
Περιβάλλον, Πληροφορική και Αγγλικά).
Διάρκεια: 7 εβδομάδες. Περίοδος υλοποίησης: Απρίλιος –
Μάιος 2023

Εργαστήριο 1:
«Πέφτει, πέφτει, πέφτει
το νερό…»

Το 1ο Εργαστήριο Δεξιοτήτων έχει τίτλο «Πέφτει,πέφτει,πέφτει
το νερό…»

Στόχοι του εργαστηρίου είναι οι μαθητές:

➢ να εκφράσουν τις προϋπάρχουσες γνώσεις τους για τον
κύκλο του νερού και για το νερό γενικότερα και να τις
καταγράψουμε σε έναν αρχικό εννοιολογικό χάρτη.
➢ να γνωρίσουν πού υπάρχει νερό (λίμνες, ποτάμια… ) και
πού μπορούμε να βρούμε πόσιμο νερό (σπίτια , θερμοκήπια ).
➢ να μάθουν πώς να αξιοποιούν τα κατάλληλα μέσα, ώστε
να επικοινωνούν την οπτική τους και τη γνώμη τους στην ομάδα
[καλλιέργεια δεξιοτήτων επικοινωνίας]
➢ να παίξουν λεκτικά παιχνίδια (π.χ. να σχηματίσουν
σύνθετες λέξεις με τη λέξη ΝΕΡΟ ή και να πλάσουν καινούργιες
δικές τους)

Ενδεικτικές δραστηριότητες:

➢ Με αφορμή τις σχεδόν καθημερινές ανοιξιάτικες πρωινές
μπόρες, συζητάμε για τη βροχή και πώς αυτή δημιουργείται.
Έπειτα γυρίζοντας στην τάξη μας καταγράφουμε τις ιδέες και τις
γνώσεις των παιδιών για το θέμα σε ένα πρώτο ιστόγραμμα.
➢ Πόσα άραγε περισσότερα θα μπορούσαμε να μάθουμε
για το νερό και τη βροχή; Τι πρέπει να κάνουμε για να τα
μάθουμε; Τα παιδιά σκέφτονται και έτσι κατασκευάζουμε ένα
δεύτερο ιστόγραμμα με τις προτάσεις τους.
➢ Συζητάμε για την ύπαρξη του νερού. Πού μπορούμε να το
συναντήσουμε; Βλέπουμε σχετικό εποπτικό υλικό και το
σχολιάζουμε.



➢ Στους παραπάνω πίνακες παρατηρούμε και σύνθετες
λέξεις με τη λέξη ΝΕΡΟ. Τις εξηγούμε και σκεφτόμαστε ποιές
άλλες μπορούμε να βρούμε ή να φτιάξουμε.

Εργαστήριο 2
«Ο κύκλος του νερού»

Το 2ο Εργαστήριο Δεξιοτήτων έχει τίτλο «Ο κύκλος του νερού»

Στόχοι του εργαστηρίου είναι οι μαθητές:

➢ να παρακολουθήσουν εκπαιδευτικά βίντεο και να
ακούσουν παραμύθια, προκειμένου να εξοικειωθούν με το ταξίδι
του νερού
➢ να εξασκηθούν σε δραστηριότητες χρονικής διαδοχής και
να μάθουν να περιγράφουν τα στάδια μιας διαδικασίας
➢ να νιώσουν τη χαρά της δημιουργίας, ζωγραφίζοντας
εικόνες που τους άρεσαν από το παραμύθι και φτιάχνοντας
κατασκευή με τον κύκλο του νερού σε στρογγυλό χαρτόνι



➢ να εξασκηθούν στη γραφή και την ανάγνωση
προσπαθώντας να αντιγράψουν στην κατασκευή τους
καινούργιες λέξεις που έμαθαν, όπως: Συγκέντρωση, Εξάτμιση,
Συμπύκνωση, Βροχόπτωση

Ενδεικτικές δραστηριότητες:

➢ Πώς άραγε ταξιδεύει το νερό και καταλήγει να
μεταμορφώνεται σε βροχή; Θα μας το εξηγήσουν καλύτερα ο
μικρός γλάρος και η μαμά του, που ακολουθούν το θαυμαστό
ταξίδι μιας σταγόνας νερού, στο παραμύθι του Σαμ Γκόντουιν
"Πέφτει,πέφτει η σταγόνα". Πρόκειται για μια μαγευτική πρώτη
ματιά στον κύκλο του νερού. Η σταγόνα πέφτει από το σύννεφο,
καταλήγει σ' έναν ποταμό και τελικά επιστρέφει, σοφότερη, πίσω
στο σύννεφο.

➢ Παρακολουθούμε το βίντεο: "Η Στιγμούλα εξηγεί τον
Κύκλο του Νερού" και έπειτα τα παιδιά ζωγραφίζουν τον κύκλο
του νερού σε μια πρώτη φάση, όπως μπορούν.

https://youtu.be/VSeEwnZWrmg
➢ Στη συνέχεια, παρακολουθούμε στο βίντεο "το ταξίδι και
την περιπέτεια του Νούλη του Σταγονούλη" και στο
διαδραστικό μας πίνακα βλέπουμε πώς ξεκινάει το νερό το ταξίδι
του από τη γη προς στον ουρανό και πάλι κάτω και μαθαίνουμε
μερικές καινούργιες και δύσκολες λέξεις!
https://youtu.be/nOZuizCzX_Q
➢ Τραγουδάμε τον κύκλο του νερού
https://youtu.be/ZWRDQscGLRc
➢ Δραματοποίηση: Μεταμορφωνόμαστε σε σταγόνες νερού
και ξεκινάμε το ταξίδι μας από τη θάλασσα όπου είμαστε
μαζεμένες, προς τον ουρανό και πάλι στην αρχική μας θέση σαν
βροχή!)
➢ Εικαστικά: Κατασκευάζουμε τον κύκλο του νερού σε
στρογγυλό χαρτόνι. Ζωγραφίζουμε σε συννεφάκια την κάθε
φάση και τα τοποθετούμε στη σωστή σειρά.

Εργαστήριο 3
«Από πού είσαι
ποταμάκι;»

Το 3ο Εργαστήριο Δεξιοτήτων έχει τίτλο «Από πού είσαι
ποταμάκι;»

Στόχοι του εργαστηρίου είναι οι μαθητές:

https://youtu.be/VSeEwnZWrmg
https://youtu.be/nOZuizCzX_Q
https://youtu.be/ZWRDQscGLRc


➢ να έρθουν σε επαφή με το λογοτεχνικό είδος της
ποίησης, να προσπαθήσουν να απομνημονεύσουν
στίχους και να εκφράσουν τις εντυπώσεις τους από το
ποίημα, μέσα από τη ζωγραφική

➢ να ακούσουν και να πουν τραγούδια
➢ να εκφραστούν δημιουργικά μέσα από την εικαστική

τέχνη και να νιώσουν έτσι χαρά και αυτοπεποίθηση
➢ να συμμετέχουν στη συγγραφή μιας ιστορίας, με τη χρήση

εικονόλεξων και να εξασκήσουν τον προφορικό τους λόγο

Ενδεικτικές δραστηριότητες:

➢ Αφού ακούσουμε το γνωστό σε όλους μας ποίημα του
Ζαχαρία Παπαντωνίου "Από πού είσαι ποταμάκι;"
συζητάμε και ανταλάσσουμε σκέψεις, και έπειτα
ζωγραφίζουμε όποια εικόνα μας άρεσε πιο πολύ από το
ποίημα. https://youtu.be/1EVKoUegEA4

➢ Ακούμε το τραγούδι του Διονύση Σαββόπουλου
"Συννεφούλα" και λέμε τι σχήματα παίρνουν τα σύννεφα
όταν μαζεύονται στον ουρανό.
https://youtu.be/90ji3NlJFGI

➢ Έπειτα, σε γαλάζιο χαρτόνι, φτιάχνουμε κι εμείς τα δικά
μας συννεφάκια δίνοντάς τους το σχήμα που μας αρέσει.

➢ Γράφουμε με εικόνες και λέξεις (εικονόλεξο) την ιστορία
μιας σταγόνας και στολίζουμε με αυτή την τάξη μας!

Εργαστήριο 4
«Κάνουμε
νεροπειράματα!»

Το 4ο Εργαστήριο Δεξιοτήτων έχει τίτλο «Κάνουμε
νεροπειράματα!»

Στόχος του εργαστηρίου είναι:

Είναι σημαντικό τα παιδιά να αρχίσουν να κατανοούν από την
προσχολική ηλικία τη σημασία της παρατήρησης και των
πειραμάτων, καθώς και να ανακαλύψουν βασικά χαρακτηριστικά
γύρω από τη δομή και τις ιδιότητες των υλικών, συγκεκριμένα
στην περίπτωσή μας, του νερού.
Μέσα από τη διεξαγωγή ενός πειράματος το παιδί γίνεται ένας
μικρός επιστήμονας, παρατηρεί, συγκρίνει, ταξινομεί, διατυπώνει
υποθέσεις και εξάγει συμπεράσματα (Μελέτη Περιβάλλοντος).

Ενδεικτικές δραστηριότητες:
➢ Το πείραμα της βροχής: Κάνουμε το πείραμα της βροχής
με ένα κατσαρολάκι πάνω σε ένα γκαζάκι και το καπάκι του,
προκειμένου να δούμε πώς εξατμίζεται το νερό όταν ζεσταθεί
πολύ.
➢ Ουράνιο τόξο: Με καραμελάκια πολύχρωμα που τα
τοποθετούμε σε σχήμα κύκλου μέσα σε ένα λευκό πιάτο, και
αφού ρίξουμε μέσα σε αυτό λίγο νερό, θα δούμε να
σχηματίζονται τα χρώματα του ουράνιου τόξου.

https://youtu.be/1EVKoUegEA4
https://youtu.be/90ji3NlJFGI


➢ Επιπλέουν ή βυθίζονται; Και να που “ξάφνου”
λαμβάνουμε ένα γράμμα από την Πολιτεία του Μαγικού Κόσμου
του Βυθού, καθώς και μερικές φωτογραφίες του Νέμο και της
Ντόρυ. Αντιμετωπίζουν ένα πρόβλημα με την κακιά μάγισσα
Λαβίνια, που με το ξόρκι της άλλαξε όλο το βυθό, με αποτέλεσμα
ορισμένα μέρη του να αρχίσουν να ανεβαίνουν προς την
επιφάνεια, ενώ άλλα να βυθίζονται. Εμείς με τη σειρά μας
καλούμαστε να βοηθήσουμε το Νέμο και την Ντόρυ και να
βρούμε ποιά αντικείμενα επιπλέουν και ποιά βυθίζονται,ώστε να
σώσουμε το Μαγικό Κόσμο του Βυθού.
➢ Αφού κάνουμε τις παρατηρήσεις και τις διαπιστώσεις μας,
μεταφέρουμε όσα μάθαμε σε φύλλο εργασίας, όπου κολλάμε τα
αντικείμενα που έχουμε ζωγραφίσει και κόψει στη σωστή ομάδα.
➢ Παιχνίδι συντονισμού: Είμαστε όρθιοι σε κύκλο και
κρατώντας ένα σεντόνι - θάλασσα, δημιουργούμε κύματα με τα
χέρια μας, προσέχοντας όμως να μην πέσουν κάτω τα ψαράκια.
➢ Πειράματα με τη διαλυτότητα: Με αφορμή το καλοκαιράκι
που πλησιάζει και τα μπανάκια που θα ξεκινήσουμε στη
θάλασσα, συζητάμε για το θαλασσινό νερό και την ιδιότητα που
έχει το νερό κάποια σώματα να τα διαλύει, όπως το αλάτι, και
κάποια όχι. Τα παιδιά θα πουν τις απόψεις τους, τις οποίες έχουν
αποκομίσει από τις καθημερινές τους εμπειρίες. Έπειτα, θα
πειραματιστούμε και στην τάξη μας, χρησιμοποιώντας μία
λεκάνη με νερό, μία κουτάλα και διάφορα υλικά, όπως: Αλάτι,
ζάχαρη, κακάο, κόκκινο πιπέρι, νερομπογιές, λάδι και διάφορα
άλλα αντικείμενα που θα σκεφθούν τα παιδιά να ρίξουν μέσα στο
νερό.

Εργαστήριο 5
«Το νερό,πολύτιμο για
τη ζωή μας!»

Το 5ο Εργαστήριο Δεξιοτήτων έχει τίτλο «Το νερό,πολύτιμο για
τη ζωή μας!»

Στόχος του εργαστηρίου είναι οι μαθητές να καλλιεργήσουν
την περιβαλλοντική τους συνείδηση και να υιοθετήσουν θετικές
στάσεις και συμπεριφορές για την προστασία του νερού, μέσα σε
ένα κλίμα συνεργασίας, αλληλοσεβασμού, πειραματισμού και
διερεύνησης.

Ενδεικτικές δραστηριότητες:
➢ Παρατηρούμε σχετικές εικόνες (όπως είναι οι παρακάτω
ενδεικτικές) και συζητάμε για τη χρησιμότητα του νερού και τη
σημασία του στη ζωή μας.





➢ Ακούμε το αγγλικό τραγουδάκι: "Row Row Your Boat"
https://youtu.be/7otAJa3jui8?t=2
➢ Παρακολουθούμε στο βίντεο το παραμύθι: "Οι σταγόνες"
και καταλαβαίνουμε γιατί το νερό είναι τόσο πολύτιμο για όλους.
Έπειτα, ζωγραφίζουμε ό,τι μας έκανε μεγαλύτερη εντύπωση.

https://youtu.be/iVpGY733UDo
➢ Παρακολουθούμε βίντεο για τη μόλυνση των υδάτων.
https://youtu.be/70GZDgggETM
➢ Συζητάμε με ποιούς τρόπους μπορούμε να βοηθήσουμε
στην εξοικονόμηση του νερού.

https://youtu.be/7otAJa3jui8?t=2
https://youtu.be/iVpGY733UDo
https://youtu.be/70GZDgggETM


Εργαστήριο 6
«Με τη Beebot οδηγό,
ταξιδεύει το νερό!! »
(Εργαστήριο
Ρομποτικής)

Το 6ο Εργαστήριο Δεξιοτήτων έχει τίτλο «Με τη Beebot οδηγό,
ταξιδεύει το νερό!! » (Εργαστήριο Ρομποτικής)

Στόχοι του εργαστηρίου είναι οι μαθητές: να κατανοήσουν τα
χαρακτηριστικά της μάθησης μέσα από τον προβληματισμό, να
σχεδιάσουν και να αναπτύξουν ένα πρόγραμμα, να εξασκηθούν
στον αλγοριθμικό τρόπο σκέψης, να αναπτύξουν δεξιότητες
προσανατολισμού και μέτρησης αποστάσεων και να
αναζητήσουν λύσεις σε καθημερινά προβλήματα, όπως ο κύκλος
του νερού.

Ενδεικτικές δραστηριότητες:

➢ Ώρα να ακολουθήσουμε το νερό και τον κύκλο του με τη
βοήθεια του ρομπότ μας, τη Beebot. Τα παιδιά αφού θυμηθούν τη
διαδρομή που κάνει το νερό από τη γη στον ουρανό και πάλι
κάτω, φτιάχνουν το σχετικό αλγόριθμο και έπειτα
προγραμματίζουν το ρομποτάκι να κάνει τη σωστή διαδρομή.
Έπειτα, όλα τα παιδιά με τη σειρά επιλέγουν μία διαδρομή της
αρεσκείας τους, τοποθετούν τις καρτέλες με τις οδηγίες
πλοήγησης στη σωστή θέση και προγραμματίζουν τη Beebot να
εκτελέσει τη διαδρομή που έχουν επιλέξει.



Εργαστήριο 7
«Αξιολόγηση του
προγράμματος»

Το 7ο Εργαστήριο Δεξιοτήτων έχει τίτλο «Αξιολόγηση του
προγράμματος».

Στόχοι του εργαστηρίου είναι οι μαθητές:

➢ να συνεργαστούν μεταξύ τους [συνεργασία] και να
μάθουν πώς να αξιοποιούν τα κατάλληλα μέσα, ώστε να
επικοινωνούν την οπτική τους και τη γνώμη τους στην ομάδα
[καλλιέργεια δεξιοτήτων επικοινωνίας]
➢ να προβούν με την καθοδήγηση και υποστήριξη της
νηπιαγωγού σε οργανωτική, αναλυτική και παραγωγική
επεξεργασία των συλλεγομένων δεδομένων της θεματικής
ενότητας και
➢ να έχουν επίγνωση, παρακολούθηση και έλεγχο της
σκέψης τους.

Ενδεικτικές δραστηριότητες:

➢ Ακούμε το τραγούδι “Επτά ποτάμια” ( με τους Ελευθερία
Αρβανιτάκη και Δώρο Δημοσθένους)
https://youtu.be/4I_vf918O0s
➢ Κάνουμε ανασκόπηση όλων όσων μάθαμε, λύνοντας
κουίζ, παζλ και ασκησούλες στο διαδραστικό μας πίνακα.

Παραθέτουμε ενδεικτικά, τους συνδέσμους:
Παιχνίδια με τις λέξεις του νερού
Βάλε τις εικόνες στην κατηγορία που ταιριάζουν
Βρες τις ίδιες εικόνες και φτιάξε τα ζευγάρια
Βάλε τις εικόνες στη σωστή σειρά για να σχηματίσεις
τον κύκλο του νερού
Φτιάξε το παζλ:Ο κύκλος του νερού
Φτιάξε το παζλ: Σταγόνες νερού

➢ Φτιάχνουμε ένα τελικό ιστόγραμμα, στο οποίο
αποτυπώνουμε τις νέες γνώσεις που αποκόμισαν τα
παιδιά από το πρόγραμμα και τις αντιπαραθέτουμε με τις
πρότερες γνώσεις τους.

https://youtu.be/4I_vf918O0s
https://content.e-me.edu.gr/wp-admin/admin-ajax.php?action=h5p_embed&id=641486
https://learningapps.org/view15880731
https://learningapps.org/view15341379
https://learningapps.org/view14916143
https://learningapps.org/view14916143
https://www.jigsawplanet.com/?rc=play&pid=0d94c6c0a22f
https://www.jigsawplanet.com/?rc=play&pid=3d5eeb8cb40d


Προσαρμογές για τη
συμμετοχή και την
ένταξη όλων των
μαθητών/τριών

Οι προσαρμογές που θα βοηθήσουν στη συμμετοχή και
ένταξη όλων των μαθητών στη μαθησιακή διαδικασία κατά
τη διάρκεια της υλοποίησης των 7 εργαστηρίων, αφορούν
κυρίως τη διδακτική προσέγγιση.Θα αξιοποιηθεί ένα
πλήθος στρατηγικών διδασκαλίας, ρουτινών σκέψης, ενώ
αξιοποιώντας εποπτικό και ψηφιακό υλικό, βιωματικές
δράσεις, τέχνες και θεατρικό παιχνίδι, θα επιδιώξει να
συμπεριλάβει όλους τους μαθητές, συνεκτιμώντας τον
ρυθμό και το μαθησιακό προφίλ του καθενός.

Φορείς και
άλλες
συνεργασίες
που θα
εμπλουτίσουν το
πρόγραμμά μας

Το πρόγραμμα θα υλοποιηθεί σε συνεργασία με τις
εκπαιδευτικούς που συμμετέχουν σε αυτό, ενώ προβλέπεται και η
εμπλοκή των γονέων των μαθητών μας, με τρόπους, όπως:

- θα ψάξουν σχετικό εποπτικό υλικό για να δούμε στην τάξη,
- θα συγκεντρώσουν υλικά για τα νεροπειράματά μας,
- θα κάνουν τα δικά τους πειράματα στο σπίτι, εάν επιθυμούν

θα τα βιντεοσκοπήσουν και θα τα συζητήσουμε ή θα τα
επαναλάβουμε έπειτα στην τάξη.

Τελικά προϊόντα
που παρήχθησαν
από τους/τις
μαθητές/τριες κατά
τη
διάρκεια των
εργαστηρίων

Τα παιδιά, στη διάρκεια των εργαστηρίων του προγράμματος,
ήρθαν σε επαφή με διάφορα υλικά, έντυπα, εικαστικά, ψηφιακά,
κ.λ.π. και μέσα από την εργασία τους σε ομάδες, συζήτησαν,
πειραματίστηκαν, είδαν βίντεο, άκουσαν ιστορίες,
δραματοποίησαν ρόλους, τραγούδησαν, δημιούργησαν τα δικά
τους καλλιτεχνήματα, ζωγράφισαν, έπαιξαν διαδραστικά παιχνίδια
και απέκτησαν μέσα από αυτά νέες γνώσεις και εμπειρίες.
Μπείτε στο παρακάτω περιβάλλον της εφαρμογήςMicrosoft Sway,
για να δείτε ενδεικτικά τις δραστηριότητες των μαθητών μας, στη
διάρκεια του προγράμματος. [βλ. Σύνδεσμο εδώ ή Link:
https://sway.office.com/FtTAEyX4IBLqSYtS]

Αξιολόγηση -
Αναστοχασμός πάνω
στην υλοποίηση

Το πρόγραμμα αξιολογήθηκε με βάση τους αρχικούς στόχους
αναφορικά με τις δεξιότητες του 21ου αιώνα και τις δεξιότητες του
νου, καθώς και την εμπλοκή των μαθητών σε ποικίλες
διαθεματικές δραστηριότητες στα πλαίσια των εργαστηρίων.
Στη διάρκεια του προγράμματος, οι εμπλεκόμενοι εκπαιδευτικοί
προβαίναμε σε συνεχή παρακολούθηση και ανίχνευση εμποδίων
στη μάθηση, στη διάγνωση δυνατών σημείων και αδυναμιών στις
διδακτικές επιλογές και στην ενεργό εμπλοκή των μαθητών στη
μαθησιακή διαδικασία.
Μέσα από την παρατήρηση, την καταγραφή και τη συζήτηση
[ερωτήσεις αναστοχασμού] με τους μαθητές είχαμε τη δυνατότητα
να περιγράψουμε τη διαδικασία μάθησης του Σχεδίου Δράσης και
γενικότερα να αξιολογήσουμε τη συνολική του πορεία.
Το portfolio του μαθητή [ατομικός φάκελος] είναι ένα ουσιαστικό
μέσο της αξιολόγησής του. Είναι ένας φάκελος σε έντυπη μορφή,
στον οποίο συγκεντρώθηκε αρκετό από το υλικό υλοποίησης των
7 εργαστηρίων του θεματικού κύκλου.

Αξιολογώντας την όλη προσπάθεια και εμπλοκή των νηπίων στις
δραστηριότητες του προγράμματος θα μπορούσαμε να πούμε ότι
συμμετείχαν με ιδιαίτερο ενδιαφέρον. Στηρίχθηκε στις γνώσεις
τους . Τα παιδιά είχαν τη δυνατότητα κατά την πορεία του

https://sway.office.com/FtTAEyX4IBLqSYtS
https://sway.office.com/FtTAEyX4IBLqSYtS


προγράμματος να αποκτήσουν γνώσεις, να εκφραστούν και να
προβληματιστούν. Αυτό που τους άρεσε ιδιαίτερα ήταν τα
πειράματα με το νερό, οι εικαστικές δημιουργίες και οι
δραματοποιήσεις.
Η ενασχόλησή μας με το θέμα έκανε τα νήπια να
ευαισθητοποιηθούν σε περιβαλλοντικά θέματα και να αλλάξουν
στάση και συμπεριφορά απέναντι στο νερό και τη χρήση του τόσο
στο σχολείο όσο και στο σπίτι τους. Συμπέραναν πως το νερό
αποτελεί πηγή ζωής, ότι είναι πολύτιμο αγαθό, όχι όμως και
ανεξάντλητο. Απέκτησαν σωστή περιβαλλοντική συνείδηση.
Οι στόχοι πιστεύουμε ότι επιτεύχθηκαν. Τα νήπια απέκτησαν νέες
γνώσεις, εμπλουτίστηκε το λεξιλόγιό τους, συνεργάστηκαν μεταξύ
τους, μίλησαν για τις εμπειρίες τους, αντάλλαξαν απόψεις,
εκφράστηκαν, έπαιξαν, διασκέδασαν, πειραματίστηκαν.
Επίσης υπήρχε συνεργασία με τους γονείς.
Όλα αυτά βοήθησαν στο να ολοκληρωθεί το περιβαλλοντικό
πρόγραμμα με μεγαλύτερη επιτυχία. Το νερό μπορεί να κινδυνεύει
να εξαντληθεί, αλλά το θέμα για το νερό είναι ανεξάντλητο, καθώς
μας δίνει άπειρες δυνατότητες μάθησης, ψυχαγωγίας,
πειραματισμού και προβληματισμού.

Εκδηλώσεις
διάχυσης και
Συνολική
αποτίμηση της
υλοποίησης της
υποδράσης

Σε όλη τη διάρκεια του προγράμματος είμαστε σε διαρκή
επικοινωνία με τους γονείς των μαθητών μας
- με καθημερινή σύντομη επικοινωνία
- με τηλεφωνική επικοινωνία
- μέσω της επίσημης ιστοσελίδας (site)του σχολείου μας,
- μέσω ανταλλαγής e-mail,
- μέσω του εξωτερικού εργαλείου Microsoft Sway, όπου οι γονείς
έχουν τη δυνατότητα να παρακολουθούν την πορεία του
προγράμματος και τις δράσεις των παιδιών τους στο σχολείο και
να μας δίνουν ανατροφοδότηση.
Σημείωση: Το παρόν πρόγραμμα καλλιέργειας δεξιοτήτων, αν
χρειαστεί, μπορεί να υλοποιηθεί και σε συνθήκες τηλεκπαίδευσης
κάνοντας ορισμένες τροποποιήσεις. Πολλές δραστηριότητες του
προγράμματος μπορούν να αναρτηθούν και στις ασύγχρονες
πλατφόρμες e-class και e-me.


